

# 北海文史

## 第十四辑

# 政治 经济

### 李国樑特务营在合浦剿匪

民国期间，合浦各地盗贼横行。于二十年代至三十年代初，以刘朱华、黄三叱、刘朱楠等大股匪帮，经常流窜到山口、闸口、白沙、大廉、上廉、南康、常乐、石康，张黄等地抢劫掳杀，为非作歹，异常猖獗。大股匪帮甚至闯进廉州城，准备洗劫廉州。

国民革命军及地方民团曾迭经进剿，但土匪多次散而复聚。参加剿匪的曾有桂军杨腾辉、李明瑞两团，有国民革命军李洁之营部及刘朱贵的剿匪团，还有李国樑的特务营等。民国十六年，合浦县县长钟喜赓也曾率民团参与剿匪。

民国二十年(1931年)冬，广东第二军特务营营长李国樑，奉命率领特务营来合浦剿匪，多次与地方的警卫队一起，在粤桂边界搜剿匪帮。于1932年1月22日，在面前岭村与匪帮击战，击毙匪首刘文光、刘朱楠二名，余匪溃散无踪。又于3月6日，李国樑的特务营会同山口的警卫队，开赴广西博白的马子嶂，会剿刘玉階匪帮，击毙要匪刘朱三十八等四人，救起被匪帮掳掠的沈安利、冯鸾美两名男女。

3月26日，国民革命军第一集团军陈济棠总司令，出巡南路各属经安铺抵达北海。在北海会见李国樑时，对他剿匪有功，慰勉有加。嘱咐他若部队调回省城时，也要沿途剿匪。

3月28日，李国樑的特务营将奉命调回省城广州。合浦县城各界民众，因该营抵达合浦以来剿匪成绩显著，特召集各界代表，于3月27日在合浦中山公园召开欢送会，致词慰劳欢送该营官兵，并设筵饯行。

各界欢送致词如下：“维(独)我合浦，僻处南瀛(大海)，东连桂(广西)鄙(边境)、山深林菁(茂盛)。伏莽窃发(潜伏的匪贼经常劫掠)、烽燧颇惊(匪情实在可怕)。当道軫念(政府痛心思虑)，檄队遄徵(快速召集部队来征剿)。李君衔(奉)命，率兵一营，兼程抵境，每战必亲。歼渠获醜(歼灭了股匪逮捕了坏人)，戡乱纾

民(平定了匪乱解除人民的忧伤)。念载匪患(想不到那么多匪患)，指顾肃清(很快被消灭)。商安于肆(经商的安心做生意)，农安于耕(务农的安心种地)。邑人讴诵(县城人称赞)，雀跃莫名(万分高兴)。宪命移防(奉命调离)，奏凯以行(胜利回归)。攀援未遂(挽留不住)，感念回萦(感谢万分)。爰(因此)集各界，欢送登程。祝君努力，为国干城(为了国家和广大城乡的治安)。”